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Chestiunea
naţionalăi

în România.
B u cu reş ti, Aprilie 1898.

III.
(***)• 0  Şti® tot Românul dela noi, cu

noscător al chestiunei naţionale, că sufletul 
propagandei de simpatie pentru fraţii no
ştri asupriţi e la Liga .

„Liga pentru unitatea culturală a tu
turor Românilor“ s’a înfiinţat ca un echou 
măreţ al acelui entusiasm fără seamăn, 
care anima pe toţi conducătorii români ai 
ţărei noastre în epoca frumoasă a anilor 
9 0 — 94. Resultantă neînchipuit de valo
roasă a acestui entusiasm, L iga  rom âna  
s’a ştiut menţină multă vreme la acea 
înălţime ideală, care a caracterisat în toate 
timpurile instituţiile mari, ideale.

D intr’un motiv intim, prea uşor de 
înţeles, trecem fără nici un cuvânt peste 
încercările cumplite îndurate şi de acea
stă instituţie naţională a noastră şi ne 
apropiem cu atât mai sperători de vre
mea, câud stegarii şi spriginitorii Ligei, 
raliaţi cu toată sinceritatea sub acelaşi 
drapel şi desbrăcaţi de toate micile con
sideraţii de divergenţe politice vremelnice, 
au arborat de nou drapelul falnic al ro
mânismului, propoveduind în toată ţeara 
cea mai sublimă doctrină a veacului: 
doctrina naţionala.

E  fermecătoare această reînviere a 
Ligei şi implicit a chestiunei naţionale în 
România! Fermecătoare şi cuceritoare a 
ori-ce, inimă românească!

Dar’ nu tot atât de fermecătoare e 
priveliştea primirei ce a aflat reînvierea 
aceasta în sînul cetăţenilor României.

E  prea m ititel răsunetul trezit în 
ţeară faţă cu scopul măreţ. Prea am ră
mas răci la apelurile şi acţiunile entu- 
siaste ale Ligei. Cum şi ce fel nu mai 
specialisăm; se ştie îndeobşte.

Ei bine, aşa nu mai poate merge. 
Nu e lucru românesc, nici m oral lucru nu 
e, să mai meargă aşa.

E  vremea să ne însufleţim odată eu 
toţii, boier şi ţăran, bogat şi sărac —  
pentru scopurile înălţătoare ale Ligei.

La o parte cu indiferentismul! La 
o parte cu esi ţările fără nici un rosti 
La o parte cu crasa lipsă de sentiment 
a l j ertfir  ei /

E  timpul suprem să ne dăm şi su
fletul pentru Ligă! Să jertfim pentru ea 
cu to ţii; să stăruim şi să lucrăm în di
recţia principiilor e i ; să o spriginim şi să 
căutăm a o desvolta din toate puterile 
noastre!

Cum? —  De prisos a mai spune.
Ne vom înscrie nu câteva mii, ci sute 

de m ii ca membrii ai ei. Vom jertfi, cu 
tot dragul şi tot ce putem pentru ea. 
Vom face propagandă în lungul şi latul 
ţărei pentru scumpa noastră L ig a !

Numai astfel spriginită va pută L iga  
răspunde adevăratei sale meniri. Numai 
astfel susţinută de noi, vor pută desfă
şura Ligiştii cuvenita acţiune în ţeară şi 
străinătate. Numai cu o lucrare măreaţă 
entusiastă şi mai presus de toate siste
matica ne vom pută dobândi şi pentru 
viitor simpatia străinătăţei culte, iubitoare 
de libertate. Numai cu jertfe enorme şi 
cu abnegaţie şi mai enormă vom pută 
lucra serios pentru chestiunea naţională, 
pentru ameliorarea sorţei insuportabile a 
fraţilor asupriţi.

Pentru-că nu ajung întrunirile de 
protestare, nici meetingurile de simpatie, 
nici moţiunile de aderenţă, nici adresele 
de încurajare. Trebue ceva mai mult în 
chestiunea naţională. T rebue: je r t fă , 

je r t fa  şi ear’ je r tfă \
Şi câte scopuri naţionale nu aşteaptă 

jertfa noastră!
Dincolo, peste munţi, fraţilor noştri 

le-a mai rămas în lupta lor pe vieaţă pe 
moarte aproape o singură armă mai efi
cace: presa.

Cât de prigonită e presa aceasta şi 
cu cât greu o poate ea duce de azi pe 
mâne!

De ce n ’o spriginim noi mai cu 
inimă? De ce nu abonăm mai mulţi şi 
perpetuu ziarele româneşti de peste munţi ?

Eată o instituţie naţională, care ne 
reclamă şi ea stăruitor spriginul şi con
cursul nostru. Să nu mai evităm a da 
ascultare acestei reclamări cum nu se 
poate mai legitime! Să spriginim şi să 
abonăm, nu zeci sau sute, ci mii de inşi 
foile naţionale de peste munţ i !

Şi mai súnt atâtea şi atâtea chipuri 
de a sta intru ajutor maréi chestiuni 
naţionale.

N ’avem decât să ne preocupăm se
rios de ea, să o studiem, să o simţim şi 
să ne-o sădim adânc în inimile noastre 
româneşti!

Fireşte, dela chipul cum vor duce 
mai departe lupta naţională fraţii noştri 
asupriţi —  atîrnă în mare parte spriginul 
ce noi ’li-’l vom da.

Dar’ s’au şi dovedit şi súntem con
vinşi, că se vor dovedi şi pe viitor neîn
fricaţi fraţii noştri.

Puţin ne mai desparte de vremea 
serbărilor iubilare pentru  184.8 şi a 
congresului naţionalităţilor.

Noi să stăm gata pentru vremea 
aceasta şi echou puternic să ne facem ac
ţiunilor româneşti de peste munţi. Vom 
ţină şi noi întruniri naţionale pentru 48 
îa ţeara întreagă. Vom merge mână în 
mână cu L ig a  şi cu comitetul naţional 
studenţesc. întrunirile ţinute de Paşti la 
H u şi  şi Vaslui îşi vor avă echou în toate 
centrele din ţeară.

Aşa luptând şi aşa jertfind, ne vom 
arăta cu adevărat vrednici de fră ţia  de 
sânge cu cei de peste munţi. Aşa şi 
numai aşa vom pută munci şi noi pentru 
chestiunea naţională!

Sibiiu, 27 Aprilie b .

Discursul dlui D elavrancea cu a
cărui publicare am sfîrşit ieri, a făcut o im- 
presiune din cele mai profunde asupra'Româmlor 
diu toate părţile. Eehouî acestui cuvânt, cu 
adevărat inspirat de sentimentul obştesc al 
neamului întreg, se vede deja din diferite seri
sori ce primim. Un cetitor ne întreabă, dacă 
nu-’l scoatem în broşură separată, ca să fie 
lăţit prin toate colţurile româneşti? Tre
bue să răspundem, că nu ne-am îngrijit 
de aeeasta, deşi ar fi meritat-o. Credem însă 
că ideile înalte şi sentimentul pătrunzător, 
ce cuprinde cuvântarea entusiastului Român 
îşi vor face calea lor firească, şi aşa, în lumea 
politică a poporului nostru.

Congrua în dietă. Desbaterile în 
dietă asupra congruei se continuă, dar’ de
curg foarte încet, fiindcă oposiţia ţine se lun
gească discuţia.

Până acum abia s’a ajuns eu desbaterea 
specială la paragraful 3.

De altcum desbaterile prescuri puţin in
teres, pentru noi, mai mult. sa ceartă şi se 
huiduiesc ei între ei oposiţia şi cu guverna
mentalii.

în şedinţa din 25 1. c. de remarcat e 
vorbirea Ini Bartha Miklós, care a vorbit în 
favorul „Jidovilor patriotici“ şi în contra gr.- 
orientalilor „trădători de patrie.“ Totodată a 
făcut propunerea, că preoţilor cari nu au opt 
clase, statul să nu ie dee nimic, ear’ celor 
cuaEificaţi să 18 urce plata la 1000 fi.

Propunerea lui Bartha a fost respinsă. 
După aceea şedinţa s’a închis, psntru-ca des
baterile să se continue în şedinţa următoare.

—-22S---

Clubul Saşilor. S’a lansat prin ziarele 
maghiare ştirea, că deputaţii saşi, cari au eşit 
din partidul liberal ar fi format un club se
parat în dietă. Ştirea părea foarte probabilă, 
fiind un lucra foarte firesc. Pester Lloyd  însă 
s’a grăbit să desmintă ştirea. Noi credem, că 
s’a prea grăbit. Pentru-că clubul Saşilor de 
Japt e pe cale de a se organisa.

Important e a şti, că Jeszenszky, marele 
intrigant oficios al guvernului, când a fost zilele 
trecute prin Sibiiu, a convenit f i  cu bărbaţi de

ai Saşilor. Ba s’a presentat caşi-când expres 
numai pentru ei ar fi venit Ja Sibii«, ca 
afle, vezi Doamne, ce dorinţe ar avă, ca gu
vernul să ii-le împlinească şi să-’i satisfacă pe 
deplin.

După-cum aflăm, răspunsul ce ’l-a pri
mit Jeszenszky nu a fost tocmai îmbucurător, 
ni i pentre el personal, nici pentru cei-ce ’i-au 
trimis.

îndată, după-ce Jeszenszky s’a reîntors la 
Pesta, a răsuflat, prin Magyarország, ştirea de
spre clubul Saşilor, pare-că anume numai pen- 
tru-ca Pester Lloyd să aibă prilej de a o des- 
minţl.

Eată de ce am zis, că prea s’a grăbit cu 
desminţirea.

Azi o foaie maghiară resuscită de nou 
ideca. Zice, că clubul de aceea nu se poate con
stitui, pentru-că sünt numai 9 deputaţi saşi, 
şi după praxa parlamentară s’ar cere zece. 
Obiecţiunea aceasta e naivă, şi se vede şi de 
aci, că totuşi clubul săsesc se va organisa de 
fapt îu dieta din Pesta.

Sinoadele bisericei 
gr.-or. române.

Cuvântările de deschidere.
Cunoaştem azi toate cuvântările de 

deschidere rostite la sinoadele bisericei 
noastre gr.-or.

Toţi trei preasfiinţiţii archierei con
stată situaţia critică şi grea a bisericei. 
Nici unul însă nu ese din cadrul obici
nuit, ca să indice vre-o măsură oare-care, 
să dee vre un impuls puternic spre o 
nouă vieaţă, ori să sbieuiască, fără cru
ţare şi zdrobitor, vre-un rău din cele-ce 
se constată.

P. S. Sa Episcopul A ra d u lu i , ce e 
drept să ridică în cuvântul seu la un 
punct destul de înalt şi marchează destul 
de rotunzit şi bine unele puncte şi linii 
de activitate, dar’ în greaua, extrem de 
greaua situaţie, ce ni-s’a creat tuturor pe 
toate terenele, şi mai ales în faţa pros
pectelor noue, ce ne deschid nouele pro
iecte ale guvernului, ne aşteptăm şi la 
mai muit.

E  de constatat însă căldura şi dra
gostea, cu care toate cuvântările accen
tuează importanţa sinoadelor în vieaţa au- 
tonomică a bisericei noastre gr.-or. ro
mâne, care ne dă o garanţă şi pentru 
viitor.

Eată cuvântările celor trei Ar
chierei :

Metropolitul M. Romanul.
Preastimaţi Domna l

Iubiţi fra ţi, iubiţi f i i  sufleteşti!

Intre valurile dese, cărora este expusă 
»aia bisericei noastre In calea nisuinţeîor tei 
spre euitnră şi moralitate, mare mângâiere şi 
malta încurajare ne da totdeauna smodalita- 
tea noastră; când adecă representanţii cleru
lui şi ai poporalui, adunaţi împrejurul a rh ie 
reilor se«, se consultă asupra situaţianei şi 
vin într’sjutor ierarchiei întru întărirea aşeză
mintelor organice şi peste tot Intru salvarea 
intereselor bisericei.

Astfel de ocasinna ni-se deschid® şi 
astăzi, când domniile voastre, iubiţi fraţi şi 
fii sufleteşti, eonştii de gravitatea şi impor
tanţa însărcinam ce o aţi primit ca repre- 
sentanţi ai clerului şi poporalui, aţi grăbit a 
vă presenta aici In sinodul nostru archidiece- 
san în număr aşa de frumos şi a-’mi da oca- 
siuuea plăcută, ca să vă salut şi îmbrăţişez cu 
toată căldura inimei mele.

Nu mă îndoiesc, că domniile voastre şi 
la această ocasiune veţi căuta să şi faceţi m i
siunea nobilă ce o aveţi pentru consolidarea 
noastră internă, şi în general pentru opera
rea şi promovarea intereselor sfintei noastre bi
serici naţionale. Contând deci şi la ordinea 
bună în discuţiunile sinodale, carea să ne facă 
ca şi In trecut, numai onoare, după ritualele 
premerse sub sfânta liturgie de astăzi cu che
marea duchului sfânt, sesiunea ordinară a si
nodului nostru archidiecesan pentru 1898 o 
declar de deschisă.

Episcopul I. Meţianu.
Christos a în v ia ţi
Domnilor deputaţi l

După un interval de un an, plin de 
cercări şi greutăţi şi pentru clerul şi poporul 
nostru, biserica noastră cea vie, mă bucur, 
dlor deputaţi, vezându-vă earăşi întruniţi în 
acest sinod eparchial, pentru a consulta şi a 
combina cele de lipsă la înaintarea treburilor 
noastre bisericeşti, şcolare şi fundaţionale; 
deci vă salut din inimă şi la această ocasiune 
de bană venire.

Pe cât eBte de frumoasă şi de măreaţă 
această chemare a d-voastre, dlor deputaţi, 
— căci ce şi poate fi mai frumos şi mai 
măreţ decât asemenea conlucrare a fruntaşilor 
eparchiei, la înaintarea căuşelor comune, — 
pe atât este de grea încă şi în timpuri mai 
bune, dar’ apoi cu atât mai grea, între grelele 
împrejurări, în cari ne aflăm.

De aceea poate nici-când n’a fost 
aşa mare trebuinţă de asemenea consultări 
şi conlucrări comune, ca ş i acum în aceste 
tim puri critice, când multe şi felurite curente 
pericnloase, de decadenţă morală şi materială, 
se răspândesc zilnic şi printre credincioşii 
bisericei noastre.

Unele dintre aceste nefericite curente de 
decadenţă morală sünt şi indiferentismul reli
gios, nazarenismul şi confesionalismul; ear’ 
ceea-ee causeazâ decadenţa materială, — între 
multe altele, — este şi lipsa greu simţită 
şi de poporul nostru, urmată din nerodirea 
pământului din anul trecut.

Prin toate acestea şi poporul nostru a 
devenit expus multor ispite grele, de tot 
felul; dar’ cu bucurie putem constata, dlor 
deputaţi, că pe lângă toate acele cercări 
grele, bunul nostru popor, — cu neînsemnate 
excepţsuni, — nu s’a molipsit de acele rele; 
ci credincios sfintei religiuni străbune, a 
respins dela sine toate acele curente pe
riculoase.

In marea noastră îngrijire, de care sún
tem cuprinşi, dlor deputaţi, aceasta ne poate 
servi de mare mângâiere; dar’ totodată şi de 
o nouă dovadă, că sfânta noastră religiune 
străbună este şi astăzi acel scut puternic, 
acel ânger păzitor şi apărător al nostru, 
carele fu totdeauna şi al fericiţilor noştri 
părinţi. De aceea şi ţine poporul nostru, 
ca şi noi, cu atâta tărie la sfinţenia ei. Să 
ne închinăm dar’ ambrei fericiţilor noştri 
străbuni, cari prin multe greutăţi şi sacrificii, 
ne-au lăsat de moştenire, acel razim tare al 
credinţei şi existenţei noastre.

Ce învăţături mari acestea, cum ne spun 
ele, că religiunea străbuna, este îu adevăr 
nu numai mâagsieto&rea şi tăria noastră în 
valurile acestei vieţi, ci şi basa existenţei 
noastre şi a viitorului nostru aici, pe acest 
pământ, şi a fericirei noastre şi dincolo de 
mormânt. Cum ne spun ele, ce păcat grozav 
ar comite toţi aceia dintre noi, cari n’ar ţină 
cu toată tăria la sfinţenia ei, cum ar strica 
unii ca aceia, după zisa sf. Apostol, casa lui 
Dumnezeu, şi cum ar slăbi prin aceasta nu 
numai basa existenţei noastre şi a viitorului 
neamului nostru din această lume, dar’ şi a 
fericirei noastre de dincolo de mormânt?

De unde urmează, dlor deputaţi, să 
ţinem toi mai mait şi mai tare, ia aceea 
sfântă moştenire părintească, să o piaafcăm 
tot mai adânc în sufletul nostru şi al popo
rului nostru, se cultivăm tot mai mult, în 
toţi ai noştri, legătura dragostei evangelice 
şi a credinţei, ca să nu se pearda nimeni 
dintre noi, căci ori-ce perdjre slăbeşte pu
terea susţinerei organismului nostru bi
sericesc.

Pentru a face aeeasta mai cu mult suc
ces, trebue s i  ne apropiem, dlor, tot m ai mult 
de popor, se fim  tot cu mai multă atenţiune 
şi îngrijire de el, s i  fim cu mai mare alipire 
cătră el, desvoltând o activitate tot mai inten
sivă f i  mai roditoare, nu numai pe terenul 
rehgios-moral, dar' ş i pe acela al desteptărei, 
luminărei ş i cultivărei poporului, interesân- 
du ne, tot mai m ult de soarlea lui, de care e 
stilus legată şi soartea bisericei noastre na
ţionale şi prin aceasta şi soar tea noastră a 
tuturor.

Trebue să facem aceasta fără întârziere, 
dlor deputaţi, pentm-că atinsele curente peri
culoase, se tot sporesc luând dimensiuni tot 
mai mari şi pentra-ca poporul să postă pre- 
întimpina toate acelea fără pericol.

Terenul cel mai mănos pentru asemenea 
lucrări ni-’l ofere, dlor deputaţi, cele două 
aşezăminte străbune: biserica naţională şi 
şcoala confesională.

Prin biserică ne întărim în credinţa în 
Dumnezeu, ne învăţăm şi ne deprindem ia 
dragostea evangeiică, iubirea de Dumaezeu şi 
deaproapeîe; ear’ aceste două mari virtuţi 
creştine, ne îndreptăţesc şi,Ia a treia, adecă 
la speranţa într'o vieaţă mai bună aici şi la 
fericirea de dincolo de mormânt.

Spre acest scop să stăruim ca toţi ai 
noştri să cerceteze cât mai regalat sfta bi
serică şi să se împărtăşească cu sfintele 
taine; să ţină strămoşeştile datini religioase 
şi să-’şi crească şi pe fiii şi fiicele lor în spirit 
religios.

Deasemenea să stăruim, dlor deputaţi, 
ca tinerimea noastră s i  cerceteze cât mai re ■ 
gulat şcoalele noastre confesionale; şi să în
grijim ca aceste şcoala se fie la înălţimea ehe- 
mărea lor, nu numai pentru instruirea tine
rime! in obiectele prescrise, dar’ şi pentru 
plantarea în sufletnl tinerimei, a simţului re
ligios şi alipirei de biserica străbnnă, care a 
îndulcit şi nutrit pe fericiţii noştri părinţi, cu 
lapteie credinţei, a cărui putere ’i-a întărit 
prin toate vitregităţile secolilor trecuţi.

Diu aceste învederând, că basa cea mai 
solidă şi cea mai sigură a existenţei şi a 
viitorului nostru, sânt cele două aşezăminte 
străbune: Biserica naţionaiă şi şcoala confe
sională: ni-se impune taturor marea dato- 
rinţă, dior deputaţi, a aduce toate sacrificiile 
posibile, a le susţinâ şi ridica la înălţimea 
chemărei lor.

împlinirea acelei mari datorinţe ne mai 
impune, dlor deputaţi, şi o conlucrare armo
nică, inspirătă de duhul înţelegerei, al înţe- 
lepciunei şi al dragostei evangelice; căci nu
mai aşa ne vom pută împlini cu bun succes 
frumoasa misiune la care ne~am angajat şi 
numai aşa vom pută justifica încrederea pusă 
în noi de aceia, pe cari li representăm.

La toate acestea mai implorând şi aci 
ajutorai şi binecuvântarea cerului, declar se
siunea sinodului nostru eparchial ordinar, pe 
anul 1898, de deschisă.

Episcopul N. Popea.
Prea stimaţilor domni deputaţi i

Să mulţumim mai ântâiu lui Dumnezeu, 
că ne-a învrednicit a ne întruni earăşi în si
nodal ordinar al eparchiei noastre, pentru de 
a pertracta obiectele prescrise în regulamente.

Să mulţumim mai încolo şi acelor băr
baţi vrednici ai noştri, cari devotaţi bisericei 
şi instituţiuniior ei salutare, şi îngrijaţi de 
viitorul, de soartea, de existenţa chiar a ei, 
prin agerimea spiritului lor prevăzător şi 
prin sfcâminţeîe lor neadormite isbutiră în 
sfîrşit a ne creă această posibilitate de întru
nire regulată şi periodică la episcopia noastră, 
va se zică: autonomia şi organisaţiunea ca
nonică sinodală a bisericei noastre.

Da, domnilor deputaţi, să mulţumim ace
lor bărbaţi binemeritaţi pentru biserică şi 
neamul nostru, la toate ocasiunile de felul 
acesta; căci ce ar fi, dacă azi, în timpurile 
acestea de isp iti, nu am avă asigurate aceste 
garanţii legale?

Şi mulţumirea noastră cea mai frumoasă, 
mai roditoare şi mai bine primită va fi, dacă 
noi, cei de acum şi cei viitori, ne vom arăta 
vrednici următori ai acelor înaintaşi ainoBtri, 
călcând în urmele lor, apărând cu bărbăţie şi 
susţinând cu sfinţenie acest tesaur de mare 
preţ, şi aeasta nu numai cu vorbe şi nu nu
mai aici între marginile acestor păreţi, ci şi 
cu fapte, şi îa afară de câte-ori va cere tre- 
bmuţa, cu fapte, zic, învederate, isvorlte din 
adâncul inimilor noastre: cele bune şi folosi
toare, cu exemplu viu înaintea clerului ş i po
porului eparchial.

Aceasta, domnilor deputaţi, cred eu, că 
e chemarea noastră, ca fiii credincioşi şi re- 
present&nţi adevăraţi ai bisericei noastre!

Fiind de părere, că şi d-voastră încă 
sâuteţi pătrunşi de asemenea convingere, de 
ademenea sentimente reiigioase-morale, vă salut, 
domnilor deputaţi, de bunăvenire la episcopia 
noastră! Mă bucur din inimă, că d-voastră 
dând ascultare vocei oficiului mai înalt, v’aţi 
lăsat pe un moment la o parte ocupaţiunile 
private şi aţi grăbit de a veni la sinod, pen- 
tru-ca aici ia pace, în linişte şi în dragoste 
frăţească, cu deiâturarea on-căror interese 
particulare, împreună să consultăm, să desba-
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tem şi să decidem afacerile noastre diecesane, 
bisericeşti, şcolare şi fandaţionale, bine ştiind, 
că numai astfel procedând, Dumnezeu ne Ta 
ajuta şi mai Încolo şi lucrările noastre sino
dale vor avé un resultat bun, satisfăcător şi 
salutar pentru biserică.

încât priveşte afacerile oficioase am firmă 
credinţă, că consistorol nostru diecesan a fă
cut tot ce s’a putut In împrejurările critice 
de astăzi, ca să corăspundă datorinţelor sale 
grele, ia ceea-ce priveşte administraţiunea 
eparchială în toate direcţiunile, cum rapoartele 
oficioase mai apriat vor arăta.

Pe lângă aceste convingeri şi dorinţe ale 
mele, implorând şi aici ajutorul de Sus asu
pra lucrărilor noastre sinodale, declar sesiu
nea a Il-a a periodului sinodal al X-lea de 
deschisă.

Sinodul archidecesan-
Şedinţa LII. din 14/26 Aprilie.

(Urmare).
Raportul senatului bisericesc.

După raportul general a urmat la or
dinea zilei referada asupra raportului sena
tului bisericesc. Referent Dr. Fărcaţ.

Raportul senatului bisericesc cuprinde 
datele despre şedinţele şi exibitele senatului, 
statul personal al clerului (tn centru 15, In 
afară 945) chirotoniri, numărul familiilor din 
archidiecesă, numărul celor-ce ştiu scrie şi 
ceti (27.5%!), starea convieţuirilor ilegale, pa- 
rochiile vacante, biserici none, seminarul ar- 
chid., procese matrimoniale şi disciplinare şi 
ţinerea sinoadelor parochiale.

Datele şi »formaţiunile din raport la 
propunerea comisiunei se iau la cunoştinţă, 
afară de punctul din urmă, în care se spune 
că referitor la ţinerea sinoadelor parochiale 
au intrat date numai dela i»  oficii protopres- 
biterale.

La acest obiect comisiunea face pro
punerea, ca consistorul să se însărcineze a 
completa datele despre ţinerea sinoadelor pa
rochiale, atât de pe anul acesta, cât şi pe 
viitor.

In legătură cu chestia aceasta, deputatul 
Part. Cosma sulevează afacerea sinoadelor 
protopr. oprite, cerând desluşiri, că privitor 
la caşurile din Hondol şi 1 urda întrat-au 
raporturi dela oficiile protopresbiterale ?

Excelenţa Sa răspunde, că dela oficiul 
frotopresbiteral al Turdei n’o intrat raport, 
ear' din Hondol a intrat raport numai cu o 
săptămână înainte. Astfel consistorul n'a fă 
cut nici un pas Cn ar acere. Desaprobarea, ce 
a dat-o guvernul, a urmat pe basa raportului 
comitatului Hunedoarei, dela care guvernul a 
cerut desluşiri în urma raportului şefului 
gendarmeriei. Viceşpanul a desaprobat pur
tarea gendarmilor şi a raportat, că gendarmii 
au purces volnic, de capul lor, fără de a fi 
însărcinaţi de nimenea.

Excelenţa Sa e de părere, că n’ar fi 
fost consult din partea consiBtorului a intre- 
venl, ca să nu să dee ansă guvernului a 
pretinde, ca sub pretextul de ase lncunjura 
astfel de caşuri, să fim obligaţi pe viitor a 
Insinua la oficii ţinerea sinoadelor proto- 
popeşti.

Dl P. Cosma reflectează, că acest cas 
nn poate urma, decât atunci, când toate bise
ricile din patrie ar fi obligate a-’şi Insinua 
adunările şi declară, că nu iace propunere, a 
voit numai ca să se iee notiţă despre afacere, 
ca lucrul să nu rămână baltă.

Sinodul aproabă vederile dlui P. Cosma 
şi revenind la propunerea comisiunei despre 
ţinerea sinoadelor parochiale, o primeşte cu 
adaosul dlui 1. cav. Puţcariu, ca pe viitor să 
se facă raport şi despre ţinerea sinoadelor 
protopresbiterale.

Cu aceste şedinţa se încheie.

Şedinţa IV. din 15/27 Aprilie.
O şedinţă interesantă, în care s’aa 

votat câteva concluse de cea mai mare 
ponderositate pentru înaintarea, eventual 
regresul şcoalelor archidiecesane şi a în
văţământului.

Partea cea mai mare a şedinţei a 
fost ocupată cu referada asupra rapor
tu lu i senatului şcolar, numai la finea 
şedinţei s’a început referada asupra che
stiilor epitropeşti, fără de a se sfîrşl.

Raportul senatului şcolar în partea 
cea mai mare s’a luat la cunoştinţă cu 
unele adausuri şi cu două propuneri de 
însemnătate, făcute de valorosul nostru 
bărbat D r. I. M ihu .

La două puncte ale raportului însă 
s’au încins discuţii animate şi interesante, 
cari au fost ridicate la un frumos nivoo 
parlamentar prin discursurile principiale 
ale valoroşilor bărbaţi de şcoală Dr. Pe
tru Şpan, ca referent, Dr. D. P. Bar- 
cianu, Dr. Vasile Bologa_ şi Dr. Ios.

Prima chestie de însemnătate a fost 
visitarea şcoalelor. Comisiunea şcolară 
a propus, ca în un ciclu de 6 ani s i  se 
visiteze toate şcoalele din archidiecesă, 
prin unul sau mai mulţi comisari spe
ciali trimişi din centru, cari vor avă să 
facă rapoarte detailate despre starea şcoa
lelor şi mersul învăţământului. Spre ace3t 
scop să se pună la disposiţia consisto- 
rului pe anul viitor 600 fi.

După o discuţie meritorie sinodul a 
primit propunerea comisiunei faţă de cea 
a dep. M. Voileanu, care a aflat-o de pri
sos, din motivul, că protopresbiterii visi- 
teazâ şcoalele. Argumentarea deputatului 
Voileanu a fost fa lsă , după-cum a ară
tat dep. I. cav. de Puşcariu.

A doua chestie, la care s’a încins o 
discuţie lungă, a fost chestia conferenţe- 
lor respective a reuniunilor tnviţăto- 
reşti. In comisiune s’au ivit două pă
reri şi astfel comisiunea a presentat două 
propuneri. Una a majorităţei, susţinută 
de referentul Dr. Şpan, care a propus 
susţinerea reuniunilor actuale, cu însăr
cinarea, ca consistorul să subştearnă 
cât mai curând statutele la guvern spre 
aprobare.

Propunerea minorităţei, susţinută de 
Dr. Vasile Beloga a fost, să se abando
neze reuniunile şi să se reintroducă con- 
ferenţele învăţător eşti de mai nainte, cari 
îşi au basa îu Statutul organic şi acea
sta să se notifice guvernului.

După o discuţie principială, la care 
au luat parte, între alţii cei patru bărbaţi 
de şcoală amintiţi mai sus, sinodul a pri
mit propunerea minorităţei, reînviind din 
nou conferenţele învăţătoreşti.

Că încât şi cum se va pută valora 
decisiunea şi că va fi oare spre binele 
şcoalelor noastre, ne va arăta viitorul. In 
ori-ce cas e regretabil că în o chestie atât 
de însemnată, nu ’şi a manifestat părerea 
nici Excelenţa Sa, nici referentul şcolar, 
respective consistorul, căci „desluşirile“ 
ce le-a dat fostul referent şcolar M. Voi
leanu sânt de o însemnătate inferioară.

Raport detailat urmează. m.

Sinodul din A ra i
— Raport special al „ Tribunei ‘. —

— 25 Aprilie D.
Şedinţa a doua.

Sa deschide la 4 ore d. a. Se ceteşte 
şi verifică procesul verbal luat în şedinţa 
de ieri.

La cerere se acoardă concedii mai mul
tor deputaţi, între cari A. Mocsonyi, Mangra, 
Fâşie.

După aceea urmează raportul presentat 
de consistorul aradan referitor la salarisarea 
preoţilor, care se predă comisiunei organi- 
sătoare.

Comisia verificătoare declară pe deputa
tul Dr. Proca de verificat; se verifică depu
tatul Dionxsiu Podovici şi lo sif Ooldiş; refe
ritor la deputatul Dr. N. Pap al cercului Vă;* 
cău, Ke naşte o discuţie furtunoasă. Corn i  a 
verificătoare, pe basa protestului Înaintat de 
deputatul Dr. Gavriil Cosma declară, că Dr. 
N. Pap nu se poate verifica, din cansă că 
alegerea s’ar fi iăcut tn mod incorect, fiind 
recomandat prin circulare trimise preoţilor, 
ajutaţi din partea statului, de cătră vicarul 
losif Ooldiş.

Goldiş cere cuvânt şi turburat zice In
tre altele: „Cu actele ce le am la mână pot 
documenta, că ceea-ce susţine dl Cosma e ne
adevăr; vă rog să o luaţi la cunoştinţă, căci 
dacă nu îmi depun mandatul. (Sgomot. Presi- 
diul sună clopoţelul).

Gofdiş respingă o nouă cercetare pe mo
tivul, că el Îşi cunoaşte cercai competenţei 
sale Zgomot) şi că protestul Înaintat de Cosma 
ar fi tendenţios.

Cosma declară că Îşi Însuşeşte cele cu
prinse în protest.

La discuţia aceasta mai iau parte: Ro- 
tariu, Ungurean, Ciontea, care propune verifi 
carea, Truţa deasemenea susţinând, că pe basa 
unui act semnat de o singură persoană, Cosma 
nn poate împedeca verificarea.

Oncu recomandă in mod calm să se evite 
certele şi Îndeamnă sinodul la activitate. Che
stia lui N. Pap se lasă comisiei verificătoare 
spre studiere In merit, după-ce mai vorbesc de 
nou Rotăriu, Zigre, Ciontea, Antonescu.

Deputatul Truţa ceteşte raportul comi
siunei bisericeşti şi presentă propunerile, din
tre cari mai însemnată e următoarea: „Con- 
sistorul să dee îndrumări preoţilor şi învăţă
torilor, ca aceştia în contactul lor cu poporul, 
să T instrueze şi deprindă la curăţenie.

Ciontea interpelează făcuta-s’au paşii 
necesari din partea consiBtorului pentru atm- 
pedeca trecerea la nazarenism.

Episcopul: o’au făcut cercetări şi s’a 
constatat, că trecerile făcute- provin dela oa
meni scăpătaţi materialiceşte şi moraliceşte, şi 
nu din vina preoţilor.

Comisiunea bisericească prin Truţa, re
comandă să se pană mai malt pond pe cant şi 
pe tipic; apoi ca profesorii de teologie să 
aibă cel puţin un grad de preoţie tn viitor, 
ear’ cei presenţi să se chirotonească in decurs 
de 2 ani.

Reflectează Ciorogariu, apoi P. S. Sa 
recomandând să nu stărue pe lângă atari 
schimbări, de oare-ce profesorii fiind constrtnşi 
la chirotonire, ar avă lipsă de plată mai mare.

Rotariu zice, că profesorii pot trăi din 
800—900 fi., mai ţinându-’şi şi câte nn student 
în cuartir.

Vrea să vorbească Ciorogariu, dar’ se 
trece peste acest obiect, nefăcăndu-se astfel 
ni i o schimbare.

Şedinţa s’a terminat la 7Vi seara; pro
xima va fi mâne la 10 ore.

*
Serbări.

Pentru completarea raportului meu tre- 
bue să amintesc, că şi tn estan, în legătură 
cu sinodul s’au dat aici nişte producţiuni şi 
petreceri vrednice de atenţiune.

Duminecă d. a. a avat loc în aula se
minarului, o frumoasă producţiune dată de 
alumnii seminarului. A succes foarte bine. 
Seara a avut loc la „Crucea albă“ producţiu- 
nea declamatorică teatrală a meseriaşilor no
ştri şi apoi petrecerea. A fost o veselie ro
mânească de un efect cuceritor.

Sinodul din Caransebeş.
— Raport special al „Tribunei“. —

— 25 Aprilie n.
Şedinţa II.

Se deschide la 10 ore a. m. Notar: 
George Bogoevicia.

Să ceteşte protocolul şedinţei prime şi 
să verifică.

Să presentă mai multe acte cari se pre
dau comÍ8iunilor.

Protopopul ban  Pinciu face următoarea 
propunere:

„Având tn vedere, că în 5/17 Febr. 
1899, se împlinesc 10 ani dela răposarea fe
ricitului archiereu loan Popasu; că fericitul, 
ca primul archiereu român al archidiecesci 
Caransebeşului dela reînfiinţarea metropoliei 
a fost timp de 24 de ani cât a păstorit, cel 
mai puternic stllp al ortodoxiei şi promova- 
torul cel mai destoinic al culturei religios - 
morale şi pedagogice In diecesă; că aducerea 
aminte de bărbaţii mari influenţează In mod 
binefăcător, întărindu-ne tn împlinirea dato
rinţelor noastre naţionale, culturale şi biseri
ceşti; că ideile şi convingetile răposatului 
episcop se află depuse în pastoralele şi cu
vântările sale —

Consistorul diecesan se Însărcinează:
1. A dispune, ca In 5/17 Februarie 1899 

să se ţină în toate bisericile din diecesă pa
rastas pentru fericitul episcop.

2. Ca să adune toate pastoralele şi cu
vântările emanate dela răposatul episcop şi să 
le publice într’un volum, ear’ venitul curat să 
se adaugă la „Fundaţiunea loan Popasu*.

Comisiunea verificătoare, prin referentul 
Patriciu Drăgdlina, propune verificarea depu
taţilor Alex. Lupu, coloDel în pensie, Troian 
Linţa, înv. în Cacova, Miloia, înv. în Fe- 
rendia şi Dr. Alex. Mangiura, adv. în Ora- 
viţa. Se primeşte.

Se verifică deputaţii aleşi în cercul Sa- 
tul-nou, loan Bartolomei şi losif Bălan, con
tra cărora a Intrat în anul trecut protest.

Comisiunea bisericească prin referenta] 
Dr. George Popoviciu, referează asupra ra
portului general al senatulni strtns bisericesc 
şi propune ca raportul să se ia la cunoştinţă. 
Se primeşte.

Acelaşi referează asupra conclusului 
congre8ual, prin care sediul protopresbiteral, 
se mută dela Retişor la Virşef.

Se ia la cunoştinţă cu adausul, ca ven. 
cons, să cânte ca dóstul de protopresbiter al 
Vârşeţului eă se Îndeplinească.

Acelaşi referează asupra propunerei cons, 
diecesan, ca parochia Retişor să se redacă dela 
clasa I. la clasa II. Se primeşte.

Acelaşi referează asupra raportului con- 
sistorului diecesan referitor la cererea preo
tului loan Turnea din Tirnova, pentru a se 
reduce parochia a doua şi a ’i-se da a doua 
sesiune spre folosire.

Comisiunea primeşte propunerea cons, 
diecesan, ca cererei preotului loan Turnea să 
nu se satisfacă.

Dr. Petru Mladin face contra-propunere. 
Votându-se, se primeşte propunerea comisinnei.

Cons, diecesan transpune rugarea comi
tatului parochial din Vucova, ca Besiunea a 
doua să se predee preotului spre folosinţă. Se 
derivă consistorului diecesan.

Comisiunea şcolară prin ref. loan Pinciu, 
referează asupra raportului general al sena
tului şcolar. Se ia la cunoştinţă.

Maghiarisarea numelor.
Din lipsă de spaţiu, am trebuit sé 

amînăm publicarea scrisoarei sguduitoare  
a ţăranului român, ameninţat să-şi peardă 
slujba, dacă nu-’şi m aghiarisează numele. 
Yom da-o însă mâne.

Remarcăm însă chestiunea m aghia- 
risărei cu sila a num elor, ca una dintre 
cele mai none şi revoltătoare atentate, ce 
sistematic comite guvernul maghiar.

E  constatat, că guvernul face în  
masse această imorală operaţiune asupra 
Nem aghiarilor, cari sânt în slujba sta
tului.

Eată ce scrie „Magyar Polgár“ , organ 
guvernamental din C lu j :

„In stnul administraţiunei trenurilor s’a 
I pornit în mod îmbucurător patriotica mişcare, 

ca fancţionarii şi aplicaţii cu simţire şi gân
dire ungurească se aparţină şi cu numele 'a 
naţiune. Şi până acum foarte mulţi ’şi-au 
maghiarisat numele, ear’ astăzi de nou mi
nistrul de interneja permis (!1 Red.) schimba
rea numelui a 34 familii.

Laudă conducătorilor cari au Introdus 
acest spirit şi 'l-au susţinut“.

Şi totuşi ministrul comunicaţiunei, 
dl baron D an ié i a avut cutezanţa să tă
găduiască fa p tu l  m aghiarisărei silu ite , 
când a fost interpelat.

Mâne vom da cuvântul R om ânulu i 
nostru prigonit, pentru-că nu vrea să-’şi 
lapede numele străbun.

1 8 4 8 .  ^c
Cronica anului.

Braşov, 27 Aprilie.
Sieb. Wochenblatt se apără de impută

rile ce le fac Saşii sibieni celor-ce sünt pen
tru uniune. Prin scrisori private şi convor
biri Sibienii, se zice, că impută unioniştilor, 
că-’şi trădează neamul.

»Voi veţi perde astfel integritatea tere
nului vostru, autonomia voastră municipală 
şi naţionalitatea voastră. Ca popor ger
man veţi fi şterşi de pe charta Europei şi 
entusiasmul vostru (pentru uniune) este bu
retele în mâna duşmanilor voştri, pentru-ca 
sé accelereze dispariţia unui popor german, 
ce numără 300.000 suflete şi care a persistat 
deja 7 veacuri. Blăstămul Germaniei, ruşinea 
istoriei şi înfierarea din partea urmaşilor voştri 
vă va urma«.

Apărându-se de aceste învinuiri »S. W.« 
scrie: »Constituţiunea regatului ungar se des- 
voaltă în faţa Europei, care-’l admiră pe cea 
mai largă şi mai dreaptă basă democratică, 
şi Ungaria aceasta, care ’şi celebrează rena
şterea sa politică şi reîntinereşte aşa de li
beral, nu ’şi va începe primul act al reconsti- 
tuirei sale cu una dintre cele mai strigătoare 
nedreptăţi, cu nimicirea unui întreg popor, a 
naţiunei germane, tocmai înaintea aceluiaşi 
for al Europei ? 1 Apoi principiul conducător, 
care privitor la uniune s'a exprimat astfel de 
cătră corpul legislativ al Ungariei: că toate legile 
şi libertăţile speciale ale Ardealului se vor 
susţină — e de sigur aşa de clar, încât ex
clude a priori ori-ce teamă prematură şi 
poate delătura ori-ce neîncredere«.

Dacă totuşi nu s’ar observa aceasta 
»mai bine vom peri, decât să existăm cu 
ruşine.

Qui petest mori, non potest cogi — 
aceasta e devisa, aceasta e religiunea noastră*.

Da pe câmpul luptei din Ita lia , 27 Apr.
Wiener Zeitung spune, că morţii şi fu

giţii socotiţi la olaltă sânt 16.512 ostaşi; au 
perit încă 687 cai şi 6 tunuri.

Agram, 27 Aprilie.
Jelacicl publică moarte asupra celor-ce 

cutează să afirme, că ştergerea iobăgiei şi mai 
cu seamă a robotelor e a se mulţumi Ungu
rilor. Viceşpanul din Zágráb I. Zuvie din 
pricina aceasta abia ’şi-a putut mântui vieaţa.

(Kerékgyártó: Nev. napok).

Pesta, 27 Aprilie.
Se publică mai multe decrete ministe

riale. »Unul demândă, ca legile ţărei să se 
traducă în limbile : germană, sârbească, croată, 
română şi slovacă. în aceleaşi limbi se va 
traduce şi o carte poporală, în care se vor 
explica legile. (La Pesta e să ese o gazetă 
românească) 1«

»Garnisoana Ungariei este numai din 
18.000, deci ministeriul pretinde, ca trupele 
ungureşti să se reîntoarcă din Italia, Moravia 
şi Galiţia«.

»în corn. Sătmar nobilii mici s’au răs
culat în contra proprietarilor mari«.

»în com. Bichiş se revoltară iobagii; în 
Ştlmeţ Slavonii*.

»Evreii sânt bătuţi şi alungaţi din toate 
oraşele; în Pesta se botează multi«.

»Din Croaţia vin ştirile cele mai îngri
jitoare. La 3 luni cel mult trebue să se des
chidă dieta!«

»Creditul pretutindeni sufere mult«.
(Pesti Hírlap).

Bfisboiiil ispano-american.
Americanii.

Dia Washington 89 depeşează, că în 
urma mesajului lui Mac Kinley, camera şi 
senatul a primit declaraţia de résboiu, enun
ţând, că consideră începutul rösboiului din 21 
Aprilie c.

Tot din Washington se svonise de nou, 
că flota spaniolă a plecat dela insulele Capu- 
lui-verde; mai multe vapoare americane au 
fost trimise ca se vază că adevârâtă e acea
stă ştire, dar’ s’a constatat, că flota spaniolă 
încă n’a plecat.

Planul flotei americane e necunoscut. 
Unii zic, ca Americanii vor ataca flota spa
niolă ia insulele Capului-verde, ceea-ce e puţin 
verosimil.

Alţii cred, că Americanii vor aştepta 
atacul Spaniolilor, fără a păşi ei agresiv.

Blocada Cubei continuă a fi pacînică; ea 
se apropie de sfirşit, fiind aproape întreagă 
insula închisă de vapoarele americane.

Ntw-York- Wordl publică scrisoarea Iui 
Gomez, îa care acesta anunţă, că pieacă ca 
toată forţa sa armată în contra Havannei.

Se anunţă luarea în captivitate a câ
torva năi din partea ambelor state beli
gerante.

Spaniolii.
Din Washington se depeşează, că acolo 

sânt informaţi, că corveta spaniolă de răs- 
eoiu Pelayo, două încrucişătoare şi şepte tor
piloare au plecat se străbată în apele atlan
tice de nord. Destinaţia lor mai deaproape nu 
este cunoscută.

Din Havanna se anunţă, că vapoarele 
americaae au sosit la Cuba la orele 5 p. m. 
O mulţime mare de oameni s’aa urcat pe 
case şi pe zidurile fortăreţelor, se vadă va
poarele. Când au apărut pe orizon, s’au dat 
proiectilelo din fortăreaţa Morro. Proiectilele 
n’au făcut stricăciune vapoarelor. In Havanna 
sânt concentraţi 50.000 soldaţi spanioli.

Dia Madrid şi din alte părţi se anunţă, 
că atât în Spania, cât şi în Cuba, însufleţirea 
pentru résboiu e mare. In Valencia s’su făcut 
mori demonstraţii patriotice.

S tatele străine.
Continuăm a semnala atitudinea statelor 

străine faţă de résboiu.
Portugalia este neutrală şi a trimis mai 

multe vapoare la insaleîe Capului-verde şi 
Azore.

Guvernul mexican a declarat, că va a\é 
atitudine neutrală, dar’ cu toate aceste îu 
Statele-Unite e temerea, că din Mexico se va 
face invasiune pe teritorul Uaiunei. Gu
vernul din Washington e informat, că Spa
niolii aflători în Mexico s’au organisat pentru 
a călca graniţa Statelor-Unite. S'an făcut dis- 
posiţiuni de a întimpina atacul. m.

Chestiuni şcolare.
Adunarea învâţătorilor din trac t. A.-Iulia.

— Raport special. —

BKiceşti, 25 Aprilie n.
Zi de bucurie a fost ziua de azi pentru 

poporul din Miceşti (Chişfalâu), căci lu mijlo
cul lui ’şi-a ţinut acum despărţ0mâutul Alba- 
Ialia, a Reoniuuei Învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiecesă de Alba-Iulia şi Făgăraş, aduna
rea de primăvară, căreia îi premerse celebra
rea ef. liturgii, pontificând mult onoratul domn 
protopop Simeon Miou, făcându-se totodată şi 
serviciul parastasului lutru amintirea fostului 
viceprotopop şi paroch al Miceştilor, George 
Totoian, care sjataşe cu atâta belşug material 
zidirea şi înfrumseţarea sf. biserici de aici. 
Cântările bisericeşti au fost executate de fru
mosul cor impioviaat, al domnilor învăţători.

După Bfîrşitul sf. liturgii, cam pe la 9 
ore a. m. se lucepü ţinerea prelegerei prac
tice cu băieţii şcoalei de aici. îţi creştea 
inima văzând priceperea şi isteţimea naturală 
a acestor copii de ţărani, dar’ pe lângă care 
se putea observa îndată, fructele nisuinţelor 
docentului local: George Totoian. Dapă aco- 
8tea di ban Dumitrean, învăţător în Ş v d  şi 
preşedinte al despărţământului, deschise şe
dinţa cu o cuvântare potrivită. Apoi se trac
tară In rînl punctele programei, publicate şi 
In convocător. A plăcut mult punctul „ Un 
cuv&nt cătră colegii mei", disertaţie de dl Tă- 
naee, învăţător în Bdrăbanţ — şi asta cu atât 
mai mult, că a fost înţeleasă şi pricepută şi din 
partea poporului econom, care asista la adu
nare; dl Tănase ’şi-a ştiut Însuşi modul d(ţ



Nr. 82 Sibiu, Joi, T R I B U N A 16/28 Aprilie 1898 Pag. 331
cugetare al ţăranului nojtru, cam şi terminii 
potriviţi pentru exprimarea conceptelor cunos
cute lui. A doua disertaţie a dl ui Pampu, 
Învăţător tn Alba-Mia, care absentase acum 
silit de împrejurări — a rămas pentru şe
dinţa de toamnă; ca al doilea disertant, tot 
pentru adunarea de toamnă, a fost ales dl În
văţător George Totoian.

O bucurie adânc simţită ne-a cuprins şi 
stăpânit văzând Însufleţirea poporenilor ace
stei comune, cu care se grăbiau se îmbrăţi
şeze causa Învăţătorilor noştri. Aproape toţi 
cei presenţi s’au Înscris între membrii ajută
tori ai despărţământului; ear' tinărul cleric 
absolut, candidat-paroch al Miceştilor, domnul 
Chimu Totoian, s’a făcut membra fundator al 
acestei reuniuni. Ce bine ar fi, dacă frumo
sul exemplu a! acestora ar afla răsunet şi in
tre inteligenţii şi poporenii altor comune, apar
ţinătoare acestui despărţământ!

In schimbul acestei bucurii Insă, nu pu
tem să nu dăm expresiunea regretelor noa
stre, văzând puţinul interes ai acelora, cari 
In rlndul prim ar fi nu numai competenţi şi 
chemaţi, ci şi strict Îndatoraţi, de a veghia şi 
spori Întărirea şi Înflorirea acestei renniuni, 
Încă aşa de tinere (aceasta a fost abia a doua 
adunare a despărţământului reuniunei). Să 
nu se uite, că jum&tate din lnvăţătorimea ace
stui despărţământ a absentat, fără însă de a-’şi 
fi înaintat la presidiu, motivarea abfientărei.

Lucrul Încă nu ne îmbulzeşte chiar aşa 
de cu de-adinsul, mijloace de comunicaţiuue | 
avem destul de bune... şi totuşi 1 Preoţimea | 
încă a lipsit In mare parte.

Oficialii despărţământului, cari tn virtu
tea statutelor se aleg ta fiecare an — au fost 
realeşi-

După Încheierea şedinţei, cei presenţi 
au fost poftiţi cu dragă inimă la ospitala masă 
a Învăţătorului din loc, George Totoian. O 
frumoasă veselie românească s’a făcut; şi ca 
la ocasiuni de această natură bine Înţeles, că 
nici toastele nu au lipsit; ear’ domnii învăţă
tori ne-au delectat cu frumoase şi înduioşă
toare cântări.

Ne - am despărţit, cu dorul de a vedé 
cât mai mult asigurată prosperarea tinerei 
reuniuni, şi In speranţă, că domnii învăţători 
li vor nutri de aici încolo mai multă dragoste 
şi interes. V. Turin.

Reuniunea învăţătorilor din Bucovina.
Ni-se scrie: In orăşelul Câmpulung 

(Bucovina) B’a constituit o reuniune de învăţă
tori, care poartă numeie „Reuniunea distric
tuală de învăţători“ şi are un scop cultural. 
Fiind deci numită reuniunea Încă foarte tinără

Generalul e de părerea, că lupta de sigur o
vor câştiga-o Americanii, pentru-că aceia în 
ambiţia şi fala lor, sânt gata a sacrifica totul, 
până la cel din urmă om şi cel dih urmă dolar.

*
Scoale de stat in comitatul Bi- 

e h iş . Guvernul are de cuget, ca în tim
pul cei mai scurt, se înfiinţeze in comita
tul Bichiş nu mai puţin decât douézeci■ 
şi-douâ şcoale de stat. Dintre acestea nu
mai 8 vor fi menite pentru reformaţi. Ce
lelalte treisprăzece, vor fi înfiinţate prin 
comunele nemaghiare. Se vede că guver
nul maghiar, din nou urmăreşte scopuri
meschine de maghiarisare.

*
Gel m al vechia ac t de căsătorie.

Cel mai vechiu act de căsătorie, e de signr 
acela ce se poate vedé în museu! Britic (Bri- 
tich Museum) din Londra. în acest mnseu 
se găseşte o tăbliţă cam de 12 centimetri 
lungime de 6 centimetri lăţime, făcută din no- 
roiu (glod) de Nil, şi pe care e gravată data 
căsătoriei lui Faraon, regele Egiptului, cu fiica 
regelui Babiloniei. Se presupune, că ar fi fost 
scrisă la anul 1540 înainte de Christos, deci 
are o vechime de vra-o 3400 de ani.

*
G revă de m uncitori. La Tisza-Szt.- 

Miklós, 332 de muncitori, cari erau aplicaţi 
la regularea Tisei, s’au pus tn grevă, pentru-că 
vre-o câţiva soţi de-ai lor, au fost demisionaţi. 
Conducătorii grevei au fost aspru pedepsiţi, 
cu toate aceBtea muncitorii nu au voit se în
ceapă lucrul. Şi de oare-ce apa Tisei creşte 
şi mereu ameninţă ţinuturile cu exundare, 
această grevă a lucrătorilor, dă îngrijiri se
rioase.

«
Turnul „Eiffel* al Am ericanilor.

Americanii, geloşi de tnrnnl „Eifiel“ al 
Francezilor, au de gâud se facă un turn ana
log, ba ceva mai mare, pentru exposiţia care 
se va tiné în insula Caynga, aproape de Nia
gara. Turnai acesta va fi din oţfil, va avé 
160 de metri tn înălţime, 27 de metri la 
basă şi 10 la vîrf. De jur împrejurul turnu
lui va circula In spirală untren electric, care 
va urca pe curioşi până sus. Tot acelaşi tren 
va scoborî apoi pe călători jos, cu o iuţeală 
ameţitoare.

*
O scenă terib ilă  în tr ’o m enage

rie. Din Timişoara se scrie, că In mesageria 
Koczka de acolo, s’a petrecut cu ocasiunea 
produeţiunei ultime, o întâmplare îngrozitoare. 
Trei inşi din personalul mesageriei au Intrat 
tn clnşca cu leii, când deodată un leu s’a 
slobozit cu vehemenţă puternică asupra lor. 
Unul a scăpat teafăr, ear’ ceialalţi doi au fost 
sfâşiaţi de cătră dihaniile setoase dună sânge 
într’un mod înfiorător.

*

B a n ii cei noi. Intre proiectele pac
tului dualistic, presentate camerei depu
taţilor, se află şi disposiţiunile asupra băni

şi neavând o bibliotecă, ne adresăm cătră ge- 
nerositatea şi amabilitatea antorilor, redacto
rilor, componiştilor, societăţilor şi tuturor per
soanelor cari posed cărţi, fie deori-ce cuprins 
cultural şi Ii rugăm, ca să binevoiaseă a dona 
după putinţă reuniunei, cărţi, scripte, musi- 
calii, gazete etc. etc.

Toate ziarele, care sânt amice Invăţători- 
mei, sünt rugate de a publica această apelare.

Câmpulung, In Aprilie 1898.
Pentru comitet:

Nie. Tarasievici, Vasile Zurcan,
preşedinte. secretar.

lor celor noi. Dela 1 Ianuarie 1899 va
luta coroanelor va deveni obligătoare, aşa, 
că toate socotelile de stat, municipale etc. 
se pot purta numai în valută de coroane. 
Notele de stat de 5 fi. şi de 50 fl. es 
din circulaţie şi în locul lor vin bucăţile 
de 5 coroane în argint şi bancnote de 
câte 10 coroane. O monedă de 5 coroane 
va avé o greutate de 23 grame. Se vor 
bate cu totul 19,200.000 monede de câte 
5 coroane. Nouele bancnote de câte 10 
coroane vor avé forma şi caracterul banc
notelor băncei austro-ungare.

*

CRONICA
Sib iiu ,  27 Aprilie n. 1838.

Dl Dr. loan  Şenchea, tinărul şi ze
losul advocat din Făgăraş, ne anunţă că a 
deschis cancelaria sa advocaţială în Piaţa- 
mare nr. 25, lângă hotel „Mercur“. — Reco- 

I mandăm cu toată căldura p8 noul advocat ro
mân. Recunoscut şi dovedit şi până acum 
de un harnic luptător pentru causa naţională, 
credem că şi înaintea judecătoriilor, va repre- 
senta cu căldură interesele impilatului ţăran 
român.

*

C atastrofa unui vapor. Dnpă-cnm 
ae vesteşte din Fiume, vaporul Mafia F , care 
avea să sosească acolo de donă săptămâni, nici 
până azi nu a sosit. După ştirile ce vin, 
probabil că vaporul dimpreună cu personalul 
de pe el, a suferit neufragiu şi s’a cufundat tn 
mare.

*
Un tren  a taoat de hoţi. Foile 

rnseşti scriu, că un tren de povară, ce 
circula pe linia ferată caucasică Vladi- 
vosztok, a fost atacat de hoţi. S’a născut o 
bătaie înfricoşată Intre personalul trenului şi 
Intre hoţi, care s’a sfîrşit cu respingerea ho
ţilor. Mulţi au fost răniţi grav, dintre perso
nalul de tren. *

Un Român în armata spaniolă. 
Foile din România aduc ştirea, că dl A. 
Ghica din Iaşi, a cerut dela ministrul 
de răsboiu al Spaniei, să fie primit în 
armata spaniolă. Cererea dlui Ghica a 
fost acceptată. D-sa va întră în armata 
spaniolă cu gradai de locotenent şi in 
zilele acestea va şi pleca la Madrid. Dl 
A. Ghica a făcut foarte multe călătorii 
prin Africa şi este un tinăr foarte cu
rajos.

*

Un general am erioan despre a r 
m ata Statelor-Unite. — Francezul Cluse- 
ret, care în timpul răsboiului de independenţă, 
g’a luptat cu gradul de general în armata 
Statelor-Unite, întrebat, fiiad să-’şi dee părerea 
cum crede că se va sfîrşl răîboiul Intre Spania 
şi Statele-Unite ? a răspuns printr’o scrisoare 
foarte interesantă.Generalnl a zis, că coman
danţii In armata Statelor-Unite sânt foarte 
slabi şi In genere ofieerimea stă pe nn nivou 
foarte pripitiv tn ce priveşte arta belică. Dar’ 
trapele Americanilor sânt excelente. Genera
la! Cluseret povesteşte tn scrisoarea sa, un 
fapt, tn care oamenii sei au luptat dela 6 ore 
dimineaţa până la 9 ore seara, fără se mă
nânce, susţinând un foc foarte viu, şi au dat 
de nouă-ori asaltul, până-ce au scos pe ini- 
P«jc din posiţiile sale şi au câştigat lupta.

F o rtă rea ţa  oea m al puternică
Acum In zilele răsboiului spaniol-ameri- 
can, e de interes a se şti, că cea m«i pu
ternică fortăreaţă din lume se afli în Spania, 
numai cât nu e a Spaniolilor, ci a Angliei. 
Fortăreaţa aceasta e aşezată pe un pisc înalt 
al Gibraitarulni, de 1400 de stânjini înalt, 
înălţimea cea mare scuteşte fortăreaţa de 
ori-ce atac. In fortăreaţă se află totdeauna 10 
mii de ostaşi. Fortăreaţa aceasta se crede, că e
cea mai puternică din lume.♦

Don Garlos ex ila t din Ita lia . Don
CarloB pretendentul tronului spaniol de present 
se afifi ia B r n x e 11 a. Dupâ-cum se ve
steşte din Roma, Don Garlos a părăsit Italia, 
provocat fiind de guvern, fiindcă începuse a 
face agitaţiuni în favoarea resboialui ispano- 
american, pe cârd guvernul italian îşi dădea 
silinţa pentru menţinerea păcei.

*
Ş t i r i  m&runte. Maiestatea Sa a 

făcut cunoscut prin o scrisoare Maj. Sale Re
gelui Carol al României, încetarea din vieaţă 
a nepoatei sale Natalia.

— M. Sa Regele României a primit în 
audienţă la Abazzia pe contele Goes, fost gu
vernator al Bucovinei şi actual guvernator al 
Carintiei.

— S8 crede că dela 1 Maiu se va re
duce tariful călătorilor pe liniile ferate române.

— Ziarele bulgăreşti spun, că oraşul Sofia 
se va lumina cu electricitate. Deocamdată s’a 
instalat lumina electrică In palatul Sobraniei 
şi pe la ministere.

— In Londra se află de present 34.642 
medici şi 4937 dentişti. E întrebarea acum, 
dacă tn Londra sânt 34.642 bolnavi pe zi ?

— Congresul didaetic ţinut In Piatra- 
Neamţ, a ales cu unanimitatea voturilor, de 
president, pe dl V. A. Ureehiă.

— Dintre socialiştii cari s’au bătut ca 
poliţia tn Budapesta şi despre cari am scris 
şi noi la timpnl seu, 101 au fost condamnaţi 
la amenzi de baui până la 100 fi. şi la în
chisoare pe mai puţine sau mai multe zile.

YIEAŢA SOCIALĂ.
Din Racoviţa.

Inteligenţa română din Racoviţa invită 
la petrecerea eu joc, ce se va aranja Dumi
necă, în 1 Maiu st. n. 1898, în localităţile 
şcoalei. Venitul curat este destinat pentru pro- 
vederea şcolarilor miseri cu cărţi de şcoală, 
începutul la 71/* ore seară. Preţul tntrărei: 
de persoană 1 coroană, de familie 2 coroane. 
NB. Suprasolviri şi oferte marinimoase se pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
publică.

Posta Red&cţiunei.
„Nerau. Astfel de public&ţiuni se fac numai 

ca inserate, pe lângă taxa cuvenită. Adresaţi-vă ad- 
ministraţiunei.

„Adelo“. Foarte bine! Continuă aşa: scurt, 
precis şi concis, obiectiv, nelăsând afară nimic, ce e 
important şi caracteristic. Trimite scrisorile nereco
mandate, căci le primim mai curând. La urmă — so
coteala.

Dările de seamă ţi mulţumitele publice au în
târziat şi vor întârzia din causa aglomeraţiei de ma
terial politic important. Cei-ce doresc publicarea în 
spaţiul reservat inseratelor pe pag. a IlI-a binevoiaseă 
a trimite taxa, ori a se obliga că o plătesc ulterior. 
Altfel vor trebui se mai întârzie mult.

Dlui N. S. şi A. M. în Bocşa Luaţi în con
siderare cele de mai sus.

Dlui I. B. în Ş —eag. S’a dispus continuarea 
expedărei. Cât pentru observarea cu care înebei 
scrisoarea: si tacuisses....

„Din tractul protopresbiteratului Albei-Iulie i ‘, 
— se va publica.

»Liga Română“ despre
«Luptele Românilor“.

„Liga Romană“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor * :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“ , o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Docdor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează în tr’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus sé fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a acos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
In care „Rosmarin" al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gostat deja de cetitorii noştri, căci 
In „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale aEe genialului autor sS nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate tntr’un mănunchiu, mai accesibile âa 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii dinQ „Tri
buna“ tn broşura de faţă .^ in  estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
sac. pe acţiuni In Sibiiu.

Bibliografie*
„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 

din „Enciclopedia Româna", publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român* de Dr. C. Dia- 
conovkh. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Klafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele diu urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţinnea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora- 
şulai, despre autorităţile ce îşi au sediul In 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comercial, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
lnândn-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— în nucleo — o icoanăcât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată ca un frumos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment In plan, 
apoi coprinde un plan al grădinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu-. „Iorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
[cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş“, 

melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
[sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Sosiţi In Sibiiu.
în 27 Aprilie n. 1898.

Hotel „Imptratul Romanilor“ : Schönfeld, vice- 
colonel din Tîrgul - Murăşului; Turcu, advocat din 
Făgăraş; Herlea, notar din Cudjir; Schönfeld, voiajor, 
Fischer, Kem, din Viena, Wohl, Selinger, Teutsch, din 
Budapesta, Kluge din Arad, Poleschovitz din Novi-Sad,

Hotel „Neurihrer “ : Emilia Bordán, privatieră 
din Bucureşti; Biró, neguţător de cai din Alba-Iulia; 
Wahlrad, inspector din Budapesta; Botos, architect din 
Codlea; Teutsch, neguţător din Şercaia; Silberbauer 
din Paris, Rossmann, din Novi-Sad, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Catarina Wolff din Cincu-mare, 
Brote din Răşinari, privatieri; Reich, inspector din 
Cluj; Havas din Eperjes; Pindur, econom din Cârţa; 
Várhely, restaurateur din Porceşti.

<5
„Tipografia“, soc, pa acţiuni, Sibiiu. < 

N um eri singuratici din

V Tribuna“
■o* în Ploeşti

se găsesc de vânzare, cu 20 bani, la

Librăria G. Cârjean.

Medie rom ân în Karlsbad.
M ed . u n iv .

E  K0D11UUS
m edic clin ic în spitalul univers, imp. 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prof. N eu sser), specialist 
pentru m orburile interne, m edic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P rotector: 

M aiestatea S a  îm păratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schw arzes Ross*.

[899] 11—

Cele m a i nobile

( c u r a t e )  [1054] i-a
din vestitele pivniţe ale lui

I O S I F  B .  T E U T S C H
in Sighişoara,

se pot cápétaín S ib i iu  la J O H A N N  H I L L E S

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 25 Apr. n. 1898
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Cursul p teţil din Sibiiu.
Din 27 Aprilie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.60 vénd. 9.64
Lire turceşti . . • 1) -- .-- 1)
Imperiali (15 R° aur) • n 18.94 1) 19.20
Ruble ruseşti 100 ă , • I) 126.50 ti 127.50
G a lb e n i ................... 6.60 __ _
Napoleon-d’ori . . . • ti 9.50 n 9.64
lOo Maree germane . * n 68.60 fi 6 9 .-
Livre sterling ; . . • » 11.97 n 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 26 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. ....................................................
» u n u  4°/ ..................................—.—
„ ung. val. cor. 4•/, . ................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung......................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).......................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de üst ung.

(Il-a em is iu n e )............................................... J02._
Bonuri rurale ung. ............................................ 98.__

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r .................. 101.60
Împrumut cu premiu ung......................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................... 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ....................... 102.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.60

Losuri austriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  956._

,, „ de credit ung................................... ._
,1 1, de credit austr.......................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina'1 . ........................ ....  . 102.—

Argintul ...........................................................  5.69
Galbeni îm p ă ră te ş t i ............................... 5.65
Napoleon-d’o r i ...........................................  . 9.55
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.87
London 10 Livres sterlingi........................121.06

B ursa de Viena.
Din 26 Aprilie n. 1898.

Renta de aur 6° / , ........................  . , .
» i> » 4% . . . . . . . . .

Renta ung. ,v. c. ...............................................
Împrumutul căilor ferate ong...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(H-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . .  .

» n croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin !
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ „ argint austriacă . . . ! I I !
„ „ aur au s tr ia c ă ..................................

Losuri austriace din 1860
Acţiunile băncei austro-nugare . . . ■ .

„ „ d e  credit nng.........................
„ „ de credit aostr.......................

A r g in ta i .........................................................
Galbeni împărăteşti . . , . ! ! ! ! !
Napoleon-d’o r i ........................ ' . ! ! ! .
Mărci 100 imp. germane.................................
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
10L76

121.60
9 8 .-

199.—
156.-
160.—
102.45
101.80
128.30
160.26
956 .-

6.70
6.66
9.56

68.87
120.90

Burs« de BuoureftL
Din IS Aprilie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 50/0 ........................
Renta română amort. 5 % ........................
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6° / » ...................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . . .
împrumutul municipal 5®/* ....................
Scrisuri ftme. rurale .................................

» 1* » 7 ° / * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Idem urbane 7•/, . . . . . . . . .

ii . 6 % .................................
11 » ®°/o • ■ • ‘ .................

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . 
Oblig. Caasei Pensiunilor . . . . . .
A g i o .........................................................

S c h i m b :
Londra 8 lu n i .................................  . .

» c e k ...................................
Berlin 8 luni * ......................................
„  » cek ................................................
Viena ..........................................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

ti
Agio

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş» 
Proprietar: Pestru „Tipografia", societate pe

acţisii; V- H. Breisnandi
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eschidere de Restaurant.
îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. p u b 1 i c u 1 u i , că am preluat

M u î  d m  B a î m g a s s e  5
I^T“ vis-â-vis de pivniţa Mönchhoff “W l 

şi am  d e sc h is  la  1 A p r il ie  u n  r e s ta u r a n t  acolo.
Se serveşte pe lângă v in u r i  e x ce len te  de  masă, ş i  în  s tic le  şi 

eminenta bere H a b erm an n .
Pentru o c u lin ă  fă ră  c u su r  voiu purta grije şi mă voiu nisul în toată 

privinţa a corespunde cerinţelor moderne atât la mâncări după cartă, cât şi 
la abonamente în- şi afară de casă.

Pentru s o c ie tă ţi  r e s t r în s e  doué  cam ere  s e p a ra te  stau la disposiţia 
onoratului public.

Rugându-mă pentru sprigin bogat în întreprinderea mea, semnez
cu toată stima

[ 1 0 M J V a n i l i e  B a n ,
restaurateur.

Ü3COOCCCCOOOOOOOOOOOOOOOCOOOC

Zaharină (Zuckerin) nr. 9
In tablete, conţine a tâ ta  putere de dulceaţă, încât conţinutul de dulceaţă dela

o jumătate cliilo de zăhar costă numai 37* cr.
P e n tr u  u n  crucer se po t în d u lc i 6  tase de cafea.

Se vând şi tablete de valoare mai inferioară.

Sé se ceară  ex p res tablete „ Z u c k e r i n " .
Se află în băcănii. [îooo] 3 -1 0

Deposit la Io sif David, agentură şi comision în Arad.
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M a r e  a l e g e r e m
g a

Â nunt de deschidere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de aici P ia ţa -m icâ  n r . 2 , în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentru haine de dame.
oretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şl şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de aiticli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai eusnumiţi cu preţu iri fo a rte  
ie f t in e , pentru-câ eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

cu toată stima

• J o s e f ’ G -o lc Is te in ,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

[961] 6 -
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„ B f f l O R E A N A " ,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  Ş I  E C O N O M I I  Î N  O R A D E A - M A R E .

Convocare.
Institutul de credit şî economii „Bihoreana“, societate pe acţii, conform 

§-lui 154 din legea comercială, îşi va ţină

adunarea generală, constituantă,
in 12 M aia 1 8 9 8  st. n., dim ineaţa la  9  ore, in Oradea-mare, în  sa la  
m ică a  hotelului „Arborele verde“ (Zöldfa szálloda), la care adunare gene
rală constituantă súut invitaţi toţi acţionarii, cari au semnat acţii la „Bihoreana“.

Obiectele puse la ordinea zilei sünt următoarele**
1. Raportai fondatorilor despre numărul acţionarilor presentaţi la adunarea 

generală constituantă.
2. Alegerea presidentului, notarului şi alor 3 membri pentru verificarea pro

cesului verbal.
3. Raportul fundatorilor despre subscrierile acţiilor şi despre plătirea ratei 

prime, în înţelesul §-ului 151 din legea comercială.
4. Propunerea fundatorilor în privinţa ridicărei capitalului social dela 200.000 

florini la suma subscrisă în prospectele institutului.
5. Decisiune în privinţa constituirei institutului de credit şi economii „Bi

horeana“, societate pe acţii.
6. Decisiune în privinţa absolvărei fundatorilor de sub responsabilitate.
7. Statorirea statutelor.
8. Raportul fundatorilor despre denumirea primei direcţiuni pe basa drep

tului susţinut în punctul al 6-lea din prospect. (Lşgea comercială §. 183).
9. Alegerea membrilor din comitetul de revisiune conform statutelor.
Dat în O r a d e a - m a r e ,  la 10 Aprilie 1898. [ios6] 8 - 3

în  n u m e l e  f u n d a t o r i l o r :
Dr. Coriolan Pap m. p.,

notir.
L Roman m. p.,

president.

Concurs.
L a  ed ifica rea  n o n e i b is e r ic i  

g r.-ca t. d in  V e lc h e riu  se excrie con
curs de licitare minuendă, îu cerc restrîus, 
ce se va ţină în 15 M aiu a. c. s t. n., 
la  10 o re  în a in te  de  am eazi. preţul 
strigârei 14.923 fl. 03 cr. v. a. Doritorii 
concurenţi sünt datori a depune 5%  ca 
cauţiune înainte de începerea licitaţiunei 
minuende în bani gata ori în hârtii de 
valoare austro-ungare. Curatorul îşi re- 
servă dreptul de a alege dintre întreprin
zători pe acela, care ar presta garanţia 
mai mare şi s’ar vedé mai capace, fără 
de a lua îu consideraţiune pe cel mai 
ieftin licitant şi notiflea, că dacă licita
ţi unea nu ar aduce resultat favoritor, atunci 
va ţină altă licitaţiune, ori se va alcatul 
cu un întreprinzător de încredere, care 
va da curatoratului garanţia cerută. La 
licitaţiune numai arcbitecţi sau măiestri 
murari pot lua parte. [1041] 3—3

Planurile, preliminarul, condiţiunile 
de licitare şi contractul se pot vedé în 
cancelaria parochială din Velcheriu înainte 
de licitare în ori-ce timp.

V e l c h e r i u ,  23 Aprilie 1898.

Oficiul parochial gr.-cat. 
al Velcherului,

m ______________________ 0 1

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pute numi

C A R T E A
M Â N G Ă I E R E I

nu se mai află de vânzare decât tn 
numer restrîns de exemplare

S C  elegant oompaotate! *»8
Un exemplar costă I fl. 50 +  5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carto a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

R o b e r to  F a r a .

Preţul numai 20  cr.

Tipografia“, soc. pe acţiuni,
A  eşit de su b  tipar:

împreunate cu
Iisoţiri de consum, de v ta re , de Yiieri, de lăp- 

tăril etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T raduoere au to r lsa tă  de

Dr. Aurel Brote,
Urse torul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
.Reuniunii ren. de agrloultură din ooaltutul Slbllulul“.

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

A  A

Subscrisul îmi iau voe a face cunoscut, că am deschis o

filială de mărfuri de păpucărie
în hotel N eurihrer.

Rog on. public să iee aceasta la cunoştinţă şi să mă onoreze cu nu- 
măroase visite. Principiul meu este a da mărfuri solide şi bune atât în 
localul principal (strada Cisnădiei nr. 24) cât şi îu filială şi dau 
ori-cărui muşteriu asigurarea, că va ti servit solid şi bine şi că eu nu voiu 
da nici-odată mărfurilor mele alt nume decât acela ce sünt îu realitate. Pentru 
a avă o desfăşurare mai grabnică, am introdus cu ziua de azi în toate afa
cerile de casă un sconto de 10%  Pe lângă preţurile fixe obicinuite la mine, 
ceea-ce pentru muşterii constitue o reducere de preţ considerabilă. Mă rog 
pentru număroase visite

[884] 7—15
eu toată stima

M. Bachholzky.

LOTERIA DE CLASE
(II . L O T E R IE ) .

fi REG. UNG. PRIYIL
(I I . L O T E R IE ) .

100.000 losuri — 50.000 câştiguri.
Aceste câştiguri, cari simt împărţite în VI. clase (despărţeminte) fac la olaltă

13,160.000 coroane
c e l  m a i m a r e  c â ş t i g  în c a s  n o r o c o s

un milion coroane 1 , 0 0 0 . 0 0 0  coroane un milion

Tragerile sünt publice 
în Budapesta sub 

controla guvernului 
reg. ung.

1
1
1
2
1

SPECI AL
premiu ä 
câştig â 

. a
n â 
„ a

600.000
400.000
200.000 
100.000

90.000

îndată după tragere 
trimitem tuturor clien
ţilor lista oficioasă de 

câştiguri.

1 f) â 80.000
1 n ä 70.000
2 7) â 60.000
1 7) a 40.000

Deodată cu losurile 5 V a 30.000 Losurile cerute le tri-
trimitem fiecăruia şi 1 V ă 25.000 mitem prin rambursă
planul oficios de sor- 7 7) â 20.000 dacă preţul lor nu ni-

tire detailat. 3 n ä 15.000 se trimite înainte.
31 » ă 10 000
67 n â 5.000

3 V a 3.000
432 â 2.000

P re ţu l losurilo r
clasa  L :

X los întreg fl. 6.—
V, los . . . fl. 3 . -
*/4 los . . . fl. 1.50

1.238
90

31.700
3.900

500
300
200
170

începutul tragerei
1 1  M a i u  a .  c .

Comandele
ne rugăm a se trimite numai 
decât, de oare-ce losurile se 

epuisează în curând.

11 750 Câştig, ă cor. 130,100,80,40 
50.000 câştiguri şi premiu

în samă totală de

13,160 000 coroane
F e j é r v á r i  é s  T á r s a ,  B u d a p e s t ,  5 .  M a r o k k a i - u tc z a ,

co lector principal. t934i 5-6

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. ín această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se nnmeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc©  eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă

B O A L E L E  C O N T A G IO A S E
stân d  cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
T orm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dels

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografie“, societate pe acţiuni: V, H. Drcssnaudt, Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


